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МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ  
ОТКРЫТАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ МЕЖВУЗОВСКАЯ ОЛИМПИАДА 2017-2018 (1 ТУР) 

ГЕОГРАФИЯ 

10 КЛАСС 

1 ВАРИАНТ 

I. Т Е С Т О В Ы Е З А Д А Н И Я 
 

1. Выберите из предложенного списка газ, который не содержатся в приземном атмосферном воздухе: 

водород, азот, аргон, пропан, кислород, озон, углекислый газ, криптон, гелий, метан, неон.  

2 балла 

 
2. Выберите показатели, которые характерны и для  Индии, и для США: 

А) члены и соучредители Организации Объединенных Наций (ООН) 

Б) федеративные республики по форме правления 

В) высокоурбанизированные страны 

Г) постиндустриальные страны 

Д) входят в пятёрку стран-лидеров по производству электроэнергии  

Е) обладают ядерным оружием  

Ж) крупные  экспортеры капитала в страны Азии, Африки и Латинской Америки  

З) экспортёры программного обеспечения 

 

Запишите буквы, под которыми указаны все правильные варианты ответа.                                         4 балла 

 
3. В настоящий момент более 159 стран мира используют ГЭС для генерации энергии. Выберите из 

предложенного списка страны, в которых доля выработки энергии на ГЭС составляет более 50 % :  

А) Норвегия 

Б) Россия 

В) Китай  

Г) Канада  

Д) Германия 

Е) Бразилия 

Ж) Венесуэла 

З) Швейцария 

       Запишите буквы, под которыми указаны верные ответы.                                                                     4 балла 

 

4. Выберите из предложенного списка термины, обозначающие местные ветры: 

А) гармсиль 

Б) муссон 

В) буря 

Г) гало 

Д) шхера 

Е) левантинец 

Ж) сарма 

З) афганец 

И) сирокко 

К)  чинк 

        Запишите буквы, под которыми указаны правильные ответы.                                                          5 баллов 

 

5. По космическому снимку определите город по очертанию реки, 

протекающей по его территории:  

    А) Милан   

    Б) Москва       

    В) Мадрид       

    Г) Мехико                                                       5 баллов 

 

 

 

 

 

 

 

6. Найдите соответствие между полуостровом и названием ООПТ, 

созданным на его территории:к  каждому  элементу первого 

столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

Название полуострова Название ООПТ 

А. Скандинавский 1. Эверглэйдс 

Б. Камчатский 2. Кандалакшский  

В. Ямал  3. Кроноцкий 

Г. Флорида 4. Роген 

Д.Кольский 5. Нижнеобский 

10 баллов 
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7. Найдите соответствие между группой условных знаков, их названием и изображением: к  каждому  

элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго и третьего столбцов. 

Группа условных 

знаков 

Название Изображение 

I. Объекты, 

относящиеся к 

гидрографии  

1. Сады А  

II. Грунты и 

микроформы рельефа 

2. Отметка уреза воды Б          

III. Объекты 

гидротехнические 

3. Гидроузел и его 

характеристики 

В        

IV. Культурная 

растительность  

4. Оползни Г 

  Д 

12 баллов 

 

II. Р А С Ч Ё Т Н Ы Е  И  А Н А Л И Т И Ч Е С К О –Л О Г И Ч Е С К И Е З А Д А Н И Я 

8. Впишите название пропущенного географического объекта: 

       1)  Пакистан – Индия –………. –  Китай; 

       2)  Мраморное море  – ……………– Эгейское море – Средиземное море.                                             4 балла 

9.  Определите субъект  России по описанию. Ответьте на дополнительные вопросы. 

             О титульной нации этого субъекта говорят, что это – «последние язычники Европы». В XVI веке 

принудительная христианизация привела к тому, что марийцы скрывались, оставляя пустыми целые деревни.    

Одними из главных их традиционных занятий в прошлом были бортничество, вышивка  ихудожественная 

обработка растительных материалов (лозы, бересты и лыка). Ресурсы какой природной зоны использовал в 

своей деятельности этот народ? Определите эту природную зону, рассчитав  для неё альбедо земной 

поверхности,зная следующие показатели солнечной радиации (в МДж/м²): прямая  — 200, рассеянная — 100, 

отраженная — 60.От каких факторов зависит величина отражательной способности?  

            Какова экономическая специализация этого субъекта в настоящее время? Является ли субъект 

высокоурбанизированным (более 70%)? Есть ли города-миллионеры? Назовите один родственный им народ (по 

принадлежности к языковой группе), проживающий в одном из соседних субъектов. Ещё два родственных 

народа этой группы составляют абсолютноебольшинство населения в двух соседних странах.                 24балла 

10. Рассмотрите орографическую схему горных хребтов. Ответьте на вопросы: 

1) К какой горной системе принадлежат эти хребты?  

2) Назовите самую высокую вершину этой горной системы и её высоту. На границе каких стран она 

находится? 

3) Во время какой складчатости, и в какую эру сформировались эти горы? 

4) На территории какой страны расположено самое крупное озеро этой горной системы?Укажите 

происхождение озера и тип по солёности. Какое значение имеет это озеро для экономики страны?  

5) Перечислите три главные отрасли специализации этой страны. 

6) Коренные  национальности каких стран этого региона принадлежат к одной языковой семье и группе?  

30 баллов 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F
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МАКСИМАЛЬНО КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ – 100 

 

ЖЕЛАЕМ ВАМ УДАЧИ! 
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МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ  
ОТКРЫТАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ МЕЖВУЗОВСКАЯ ОЛИМПИАДА 2017-2018 (1 ТУР) 

ГЕОГРАФИЯ 

11 КЛАСС 

1 ВАРИАНТ 

 
1. Найдите по одному лишнему слову в каждом варианте,  характеризующем отдельную страну:  

       А) Беларусь: зубр, полесье, картофель, МАЗы, золото, Днепр;  

       Б) Италия: мода, НАТО, Рурский бассейн, туризм, рыба, Фиат, Сардиния. 

2 балла 

2. Выберите показатели, которые характерны и для  Бразилии, и для Индии: 

А) входят в десятку крупнейших стран по численности населения 

Б) слабоурбанизированные страны 

В) федеративные республики 

Г) входят в пятёрку стран-лидеров по добыче железной руды 

Д)  высокая грамотность населения 

Е) являются членами БРИКС 

Ж) крупнейшие экспортёры судов 

З)  отраслью специализации является нефтяная промышленность  

        Запишите буквы, под которыми указаны все правильные варианты ответа.                                         

4 балла 

 

3. В настоящий момент более 159 стран мира используют ГЭС для генерации э нергии. Выберите из 

предложенного списка страны, в которых доля выработки энергии на ГЭС составляет более 90 % :  

А) Кыргызстан 

Б) Россия 

В) Китай  

Г) Парагвай 

Д) Норвегия 

Е) Бразилия 

Ж) Таджикистан 

З) Армения  

      Запишите буквы, под которыми указаны верные ответы.                                                                       

 4 балла 

 

4. Впишите название пропущенного географического объекта: 

       1)  ЮАР – Намибия –………. –  Демократическая республика Конго  

       2)  Ботнический залив –  Балтийское море –……………–  Северное море 

4 балла 

 

5. Выберите из предложенного списка термины, обозначающие местные ветры. 

А) фригана 

Б) мистраль 

В) буря 

Г) падун 

Д) хабуб 

Е) гало 

Ж) верховик 

З) сюрин 

И) сирокко 

К)  пассат 

Запишите буквы, под которыми указаны правильные ответы.                                                          5 баллов 

 

6. По космическому снимку определите город по очертанию реки, 

протекающей по его территории:  

А) Венеция 

Б) Москва 

В) Амстердам  

Г) Мюнхен 

5 баллов 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Найдите соответствие между группой условных знаков, их названием и изображением: к  каждому  

элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго и третьего столбцов. 
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Группа условных знаков Название Изображение 

I. Растительность 1. Каменные реки А 

II. Грунты и микроформы 

рельефа 

2. Обрывы Б         

III. Объекты 

гидротехнические 

3. Горелый лес В       

IV. Рельеф 4. Плотина подводная и ее 

характеристики 

Г 

  Д 

12 баллов 

 

8. Определите страну по описанию. 

Эта страна граничит с Бразилией, но основная её территория находится в другой части света. Как такое 

возможно? Как называется территориально-административная единица этой «разбросанной» страны?  Чем 

остальные «кусочки» страны  отличаются от бразильской «соседки»? Из-за близости к экватору на американской 

территории было выбрано место и построен космический стартовый комплекс. 

Страна по уровню социально-экономической развития относится к группе развитых стран. Численность её 

населения составляла на начало 2017 г. около 67 млн. человек. Страна – привлекательна для мигрантов в течение 

последних 150 лет. На начало 2011 года в ней насчитывалось 5,5 млн мигрантов, родившихся за пределами этой 

страны, 3,8 млн иностранцев и 2,8 млн бывших иностранцев, уже получивших гражданство. Верующие — 

преимущественно католики (80 % от числа верующих или 43 % от всего населения), при этом 45 % населения 

заявляют, что не принадлежат ни к одной религии. Ещё 4,3 % считает себя мусульманами, 1,9 % — 

протестантами, 0,6 % — иудеями. Суммарный коэффициент рождаемости в этой стране один из самых высоких в 

указанной группе стран – 2,01 ребёнка на одну женщину.  

15 баллов 

 

9. 17 сентября 2013 г. Генеральная Ассамблея ООН, признавая ключевую роль почв в обеспечении 

продовольственной безопасности, выполнении важнейших экологических услуг и обеспечения устойчивого 

развития, провозгласила 2015 год Международным годом почв. Почвы имеют огромное значение не только в 

решении продовольственной безопасности, но и играют исключительно важную роль в сохранении биосферы.  

Выберите из ниже перечисленных признаков, процессов и явлений те, которые способствуют деградации почв.  

1) озоновые дыры 

2) засоление почв 

3) лесопосадки  

4) полярные сияния 

5) интродукция растений 

6) свалки промышленных и бытовых отходов 

7) избыточное внесение минеральных удобрений 

8) эвтрофикация 

9) использование угля на электростанциях 

10)  браконьерство 

11)  образование оврагов 

12)   смог 

13)  увеличение количества автотранспорта 

14)  сброс неочищенных сточных вод в водоёмы 

15)  опустынивание 

Запишите цифры, под которыми указаны верные ответы. Объясните суть процесса под № 2 в 

представленном списке.  Почему происходит этот процесс? По данным ФАО (Продовольственная и 

сельскохозяйственная организация ООН), засоленные почвы занимают в мире огромные площади — около 25 % 

всей поверхности суши.  Какова география распространения таких почв? Назовите три страны, лидирующие по 

площади орошения полей.  

23  балла 

 

10. Рассмотрите орографическую схему горных хребтов. Ответьте на вопросы: 

1) К какой горной системе принадлежат эти хребты?  

2) Во время какой складчатости, и в какую эру сформировались эти горы?  

3) На территории каких стран расположены?  

4)   Сеть населённых пунктов очень редкая, но большая часть поселений Памира связана 

горными тропами и оврингами, как и в других горных районах Центральной Азии. Что такое овринги? 

5) Назовите главную отрасль специализации этого региона. 

6) Какое домашнее животное разводят здесь и почему?   

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%81%D0%BC%D0%BE%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%BC
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%B7%D0%BC
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B2%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%B3
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МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ  
ОТКРЫТАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ МЕЖВУЗОВСКАЯ ОЛИМПИАДА 2017-2018 (1 ТУР) 

ГЕОГРАФИЯ 

10 КЛАСС 

2 ВАРИАНТ 

 
I. Т Е С Т О В Ы Е З А Д А Н И Я 

1. Выберите из предложенного списка газ, который не содержатся в атмосферном воздухе: водород, азот, 

аргон, этан, кислород, озон, углекислый газ, криптон, гелий, метан, неон. 

2 балла 

 

2. В настоящий момент в мире действует  194 АЭС с 436 реакторами. Выберите из предложенного списка 

страны-лидеры по выработке энергии на АЭС (более 40 %  энергии от общей выработки в стране 

производят АЭС):  

А) Украина 

Б) Россия 

В) Китай  

Г) США 

Д) Словакия 

Е) Франция 

Ж) Парагвай 

З) Бельгия 

       Запишите буквы, под которыми указаны верные ответы. 

                                                                                 4 балла 
 

3. Выберите показатели, которые характерны и для  Индии, и для России: 

А) члены АСЕАН 

Б) республики по форме правления 

В) урбанизированные страны 

Г) входят в пятёрку стран-лидеров по производству электроэнергии  

Д)  высокая грамотность населения 

Е) реализуют космические программы 

Ж) многонациональные страны 

З) экспортёры программного обеспечения 

       Запишите буквы, под которыми указаны все правильные варианты ответа.                                        4 балла  

 

4. По космическому снимку определите город по 

очертанию реки, протекающей по его территории:  

А) Венеция 

Б) Москва 

В) Амстердам 

Г) Мюнхен 

                                                   5 баллов 

 

5. Выберите из предложенного списка термины, 

обозначающие местные ветры: 

А) пассат 

Б) муссон 

В) буря 

Г) афганец 

Д) бай-у 

Е) чинук 

Ж) баргузин 

З) изогиета 

И) сирокко 

К)  левантинец 

         Запишите буквы, под которыми указаны правильные ответы.                                                       5 баллов 

 

6. Найдите соответствие между полуостровом и названием ООПТ, созданным на его территории: к  

каждому  элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

Название полуострова Название ООПТ 

А. Ямал 1. Эверглэйдс 

Б. Индокитай 2. Кандалакшский  

В. Кольский 3. Ангкор 

Г. Флорида 4. Роген 

Д. Скандинавский 5. Нижнеобский 

10 баллов  
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7. Найдите соответствие между группой условных знаков, их названием и изображением: к  каждому  

элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго и третьего столбцов. 

 

Группа условных 

знаков 

Название Изображение 

I. Объекты 

гидротехнические 

1. Горелый лес А  

II. Рельеф 2. Рисовые поля Б        

III. Культурная 

растительность 

3. Скалы-останцы В        

IV. Естественная 

растительность 

4. Паромная переправа и ее 

характеристики  

Г 

  Д 

12 баллов 

 

II. Р А С Ч Ё Т Н Ы Е  И  А Н А Л И Т И Ч Е С К О–Л О Г И Ч Е С К И Е З А Д А Н И Я 

8. Впишите название пропущенного географического объекта: 

       1) Таджикистан  –………. –  Казахстан – Россия 

       2)  Чёрное море  –………  – Европейский канал – Рейн 

4 балла 

 

9.  Определите субъект  России по описанию. Ответьте на дополнительные вопросы. 

По численности населения титульный народ этого субъекта входит в 10-ку крупнейших народов России. 

Коренной этнос своеобразен тем, что имеет один этноним, но представлен двумя этнографическими группами, 

имеющими различное этническое самосознание, свои литературные языки, существенные различия в 

антропологическом (расовом) типе, расселении, традиционном быте, материальной и духовной культуре.  Народ 

поликонфессионален. Традиционными занятиями титульной нации этого субъекта в прошлом были 

пашенное земледелие и  животноводство. В начале XX века мировую известность получил скульптор  Степан 

Дмитриевич, взявший своим псевдонимом  название одной из этих этнографических групп. Он в качестве 

материала для своих работ использовал, в том числе, сырьё той природной зоны, в пределах которой расположен 

этот субъект. Определите эту природную зону, рассчитав для неё альбедо земной поверхности, зная следующие 

показатели солнечной радиации (в МДж/м²): прямая — 200, рассеянная — 100, отраженная — 60. От каких 

факторов зависит величина отражательной способности?  

Какова экономическая специализация этого субъекта в настоящее время? Является ли субъект 

высокоурбанизированным? Есть ли города-миллионеры? Перечислите их. Назовите один родственный им народ 

(по принадлежности к языковой группе), проживающий в одном из соседних субъектов. Ещё два родственных 

народа этой группы составляют абсолютное большинство населения в двух соседних странах. В 

административном центре этого субъекта РФ находится общественная ор ганизация «Ассоциация ….их народов», 

проходят международные фестивали и съезды . Также главный город этого субъекта получил право принять 

матчи Чемпионат мира по футболу FIFA 2018.                                                                                                   24 балла 

 

10. Рассмотрите орографическую схему горной системы. Ответьте на вопросы: 

1) Что это за горная система?  

2) Назовите самую высокую вершину этой горной системы и её высоту.  

3) Во время какой складчатости, и в какую геологическую эру сформировались эти горы?  Есть ли здесь 

вулканы? 

4) По территории каких стран протянулась эта горная систем ? 

5) Перечислите виды деятельности, которыми занято население, проживающее на высотах более 4 000 м  

этой горной системы. Как можно прокормиться в таких условиях? 

6) Как называется народность, без представителей которой  не возможно  восхождения на горные вершины, 

т.к. эти люди практически незаменимы в качестве высокогорных носильщиков-проводников. Предполагается, 

что у них есть наследственная высотная адаптация, благодаря которой им  принадлежит большинство рекордов 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B5%D0%BC%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%B5
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%82_%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%B0_%D0%BF%D0%BE_%D1%84%D1%83%D1%82%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D1%83_2018
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D1%8C%D0%BF%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%BC
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%B2%D1%8B%D1%81%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D0%BF%D1%82%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F&action=edit&redlink=1
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по восхождению на Эверест : один из них поднимался на вершину 21 раз, другой  провёл там 21 час.На 

территории какой страны они проживают компактно?  

7) Истоки каких крупных рек находятся в этой горной системе? В какой период года наблюдается 

максимум расхода воды? Почему? Какие последствия этого бывают? Назовите два типа озер по происхождению, 

доминирующие здесь. Могут ли там быть солёные озёра?  

 

 
 

МАКСИМАЛЬНОЕ КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ  - 100 

ЖЕЛАЕМ ВАМ УДАЧИ!                                                                    

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AD%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%82
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 МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ  
ОТКРЫТАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ МЕЖВУЗОВСКАЯ ОЛИМПИАДА 2017-2018 (1 ТУР) 

ГЕОГРАФИЯ 

10 КЛАСС 

3 ВАРИАНТ 

 

I.ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 
 

1. Выберите из предложенного списка газ, который не содержатся в атмосферном воздухе: водород, азот, 

аргон, бутилен, кислород, озон, углекислый газ, криптон, гелий, метан, неон. 

2 балла 

2. Выберите показатели, которые характерны и для  Китая, и для США: 

А) унитарные президентские республики 

Б) члены и соучредители Организации Объединенных Наций (ООН) 

В) высокоурбанизированные страны 

Г) постиндустриальные страны 

Д) основные производители в мире электронного оборудования  

Е) конкуренты на мировом рынке пшеницы  

Ж) крупные  экспортеры капитала в страны Азии, Африки и Латинской Америки  

З) лидеры среди стран мира по производству электроэнергии. 

Запишите буквы, под которыми указаны все правильные варианты ответа.                                         4 балла  

 

3. В настоящий момент более 159 стран мира используют ГЭС для генерации энергии. Выберите из 

предложенного списка страны, в которых доля выработки энергии на ГЭС составляет более 50 % :  

А) Норвегия 

Б) Россия 

В) Китай  

Г) Канада  

Д) Германия 

Е) Бразилия 

Ж) ЮАР 

З) Швейцария 

       Запишите буквы, под которыми указаны верные ответы.                                                                 4 балла 

                              

4. По космическому снимку определите город по 

очертанию реки, протекающей по его территории: 

А) Берлин 

Б) Москва 

В) Амстердам  

Г) Токио                                               5 баллов 

                  

5. Выберите из предложенного списка термины, 

обозначающие местные ветры: 

А) пассат 

Б) борá 

В) буря 

Г) афганец 

Д) тераи 

Е) чинук 

Ж) култук 

З) муссон  

И) харматтан 

К) уэдд

Запишите буквы, под которыми указаны правильные ответы.                                                           5 баллов 

                                                                                  

6. Найдите соответствие между островом и названием ООПТ, созданным на его территории: к  каждому  

элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

 

Название острова Название ООПТ 

А. Великобритания 1. Русская Арктика 

Б. Франца Иосифа 2. Келимуту 

В. Малые Зондские 3. Лейк-Дистрикт  

Г. Флорес 4. Поронайский  

Д.Сахалин 5. Комодо 

10 баллов  
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7. Найдите соответствие между группой условных знаков, их названием и изображением. 

Группа условных 

знаков 

Название Изображение 

I. Объекты, 

относящиеся к 

гидрографии 

1. Заросли саксаула А  

II. Растительность 2. Лавовые потоки Б 

III. Рельеф 3.Осыпи  В 

IV. Грунты и 

микроформы рельефа 

4. Ширина и глубина 

реки, характер грунта дна 

Г 

  Д 

12 баллов 

 

II. Р А С Ч Ё Т Н Ы Е  И  А Н А Л И Т И Ч Е С К О–Л О Г И Ч Е С К И Е З А Д А Н И Я 

 

8. Впишите название пропущенного географического объекта: 

       А) Португалия  – Испания –………. – Франция 

      Б)  озеро Онтарио –……….– залив Святого Лаврентия –  Атлантический океан                                       4 балла 

 

9.  Определите субъект  России по описанию. Ответьте на дополнительные вопросы. 

По численности населения титульный народ этого субъекта входит в 10-ку крупнейших народов России. В 

научном сообществе по основной гипотезе этот народ считают потомками булгар. От народов, принадлежащих к 

той же языковой группе, заметно довольно сильное отличие их языка от других, Традиционными занятиями 

титульной нации этого субъекта в прошлом были пашенное земледелие и  животноводство. Да, и сейчас он 

остаётся, например, основным хмелепроизводящим регионом России, на который приходится более  90% 

валового сбора. Но у них давно было высоко развито ремесло, выделившееся в отдельные отрасли производства. 

Ремесленники выплавляли металл, в том числе сталь повышенного качества и изготавливали из неё орудия труда, 

замки, гвозди, посуду, украшения, вооружение и т. д.  

Какова экономическая специализация этого субъекта в настоящее время? Для одной из них важно 

расположение в природной зоне. Определите эту природную зону, рассчитав для неё альбедо земной 

поверхности, зная следующие показатели солнечной радиации (в МДж/м²): прямая  — 200, рассеянная — 100, 

отраженная — 30. От каких факторов зависит величина отражательной способности?  

В административном центре субъекта работает единственный в России и странах СНГ завод, входящий в 

четверку мировых предприятий-лидеров по производству тяжелой бульдозерно-рыхлительной и 

трубоукладочной техники. Машины, выпускаемые предприятием, используются в нефтегазовой, горнорудной , 

лесной и строительной отраслях.  

Является ли субъект высокоурбанизированным? Есть ли города-миллионеры? Перечислите их. Назовите 

один родственный им народ (по принадлежности к языковой группе), являющийся титульным  в соседнем 

субъекте. Ещё два родственных народа этой группы составляют абсолютное большинство населения в двух 

соседних странах.                                                                                                                                                     24 балла 

                                                                                                

10. Рассмотрите орографическую схему горной системы. Ответьте на вопросы: 

1) Что это за горная система?  

2) Назовите самую высокую вершину этой горной системы и её высоту.  

3) В пределах каких стран протянулась эта горная систем? 

4) Во время какой складчатости, и в какую геологическую эру сформировались эти горы?  Есть ли здесь 

вулканы? 

5) Как называются формы рельефа, связанные с работой подземных вод, получившие распространение в 

западных предгорьях этой горной системы? Приведите пример самого крупного и уникального природного 

объекта такого происхождения? В чём его уникальность? 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%B6%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%91%D1%83%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B5%D0%BC%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%B5
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D1%81%D0%BB%D0%BE
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%BB
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%8C
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B2%D0%BE%D0%B7%D0%B4%D1%8C
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D1%81%D1%83%D0%B4%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D1%83%D0%B6%D0%B8%D0%B5
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6) Какие полезные ископаемые добывают здесь? В 

чём уникальность этих месторождений (бассейнов)?  К 

каким районам этой горной системы приурочены 

полезные ископаемые разного происхождения?  

     

  

30 баллов                                                                                                                                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

МАКСИМАЛЬНОЕ КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ  - 100 

 

ЖЕЛАЕМ ВАМ УДАЧИ! 
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МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ  
ОТКРЫТАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ МЕЖВУЗОВСКАЯ ОЛИМПИАДА 2016-2017 (1 ТУР) 

ГЕОГРАФИЯ 

10 КЛАСС 

4 ВАРИАНТ 

 

Т Е С Т О В Ы Е З А Д А Н И Я 

 
1. Выберите из предложенного списка газ, который не содержатся в атмосферном воздухе: водород, азот, 

аргон, бутан, кислород, озон, углекислый газ, криптон, гелий, метан, неон. 

2 балла 

2. Выберите показатели, которые характерны и для  Индии, и для Китая: 

А) члены АСЕАН 

Б) республики по форме правления 

В) урбанизированные страны 

Г) входят в пятёрку стран-лидеров по производству электроэнергии  

Д) имеют территориальные споры со странами- соседями 

Е) реализуют космические программы 

Ж) высокая грамотность населения 

З) крупнейшие экспортёры риса в мире 

       Запишите буквы, под которыми указаны все правильные варианты ответа.                                     4 балла  

 

3. В настоящий момент более 159 стран мира используют ГЭС для генерации энергии. Выберите из 

предложенного списка страны, на территории которых работают крупнейшие ГЭС мира:  

А) Норвегия 

Б) США 

В) Китай  

Г) Канада  

Д) Германия 

Е) Бразилия 

Ж) Венесуэла 

З) Таджикистан 

       Запишите буквы, под которыми указаны верные ответы.                                                                     4 балла 

                                                                                

4. По космическому снимку определите город по очертанию реки, 

протекающей по его территории:  

А) Венеция 

Б) Москва 

В) Мехико 

Г) Сидней                      5 баллов 

                                                  
 

5. Выберите из предложенного списка термины, обозначающие 

местные ветры 

А) бриз  

Б) мистраль 

В) буря 

Г) афганец 

Д) протуберанец 

Е) гало 

Ж) сарма 

З) 

сюрин 

И) 

сирокко 

К)  

пассат 

Запишите буквы, под которыми указаны правильные ответы.                                                          
5 баллов 

 

6. Найдите соответствие между полуостровом и названием ООПТ, созданным на его территории: к  

каждому  элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

Название полуострова Название ООПТ 

А. Ямал 1. Эверглэйдс 

Б. Малая Азия 2. Лапландский  

В. Кольский 3. Катмай 

Г. Аляска  4. Памуккале  

Д.Флорида 5. Нижнеобский 

10 баллов  

 

7. Найдите соответствие между группой условных знаков, их названием и изображением: к  каждому  

элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго и третьего столбцов. 
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Группа условных знаков Название Изображение 

I. Культурная 

растительность 

1. Пещера  А      

II. Грунты и микроформы 

рельефа 

2. Обрыв Б          

III. Объекты, относящиеся к 

гидрографии 

3. Плантации технических 

культур 

В        

IV. Рельеф 4. Ширина и глубина реки, 

характер грунта дна  

Г 

  Д 

12 баллов 

 

II. Р А С Ч Ё Т Н Ы Е  И  А Н А Л И Т И Ч Е С К О–Л О Г И Ч Е С К И Е З А Д А Н И Я 

8. Впишите название пропущенного географического объекта: 

1)  Франция – Нидерланды –………. –  Германия 

 2)  Тихий океан  – ……………– Карибское море – Атлантический океан                                                 4 балла 

 
9.  Определите субъект  России по описанию. Ответьте на дополнительные вопросы. 

       По численности населения коренной народ этого субъекта относится к 15-ку крупнейшим народам страны. 

Традиционными занятиями титульной нации этого субъекта в прошлом были пашенное земледелие и 

 животноводство. Развиты были ремёсла и промыслы – смолокурение, мукомольное 

производство, прядение, ткачество, вязание, вышивка и т.д. Очень ценились на российском рынке холсты, 

производимые кустарным способом в домашних условиях. С XVIII века сложились металлургия и 

металлообработка. Регион – крупнейший производитель стрелкового оружия России, созданный ещё в 1807 г. по 

указу императора Александра I. Ресурсы какой природной зоны этот народ использовал для многих ремёсел? 

Определите эту природную зону, рассчитав для неё альбедо земной поверхности, зная следующие показатели 

солнечной радиации (в МДж/м²): прямая — 200, рассеянная — 100, отраженная — 45. От каких факторов зависит 

величина отражательной способности?  

       Какова экономическая специализация этого субъекта в настоящее время? Является ли субъект 

высокоурбанизированным? Есть ли города-миллионеры? Перечислите их. Назовите один родственный им народ 

(по принадлежности к языковой группе), проживающий в одном из соседних субъектов.  Ещё два родственных 

народа этой группы составляют абсолютное большинство населения в двух соседних странах.               24 балла 
 

10. Рассмотрите космический снимок горной 

системы. Ответьте на вопросы: 

1) Над какой горной системой пролетали 

космонавты?  

2) Назовите самую высокую вершину этой горной 

системы и её высоту.  

3) Во время какой складчатости, и в какую 

геологическую эру сформировались эти горы? Есть ли 

здесь действующие вулканы? 

4) По территории каких стран проходит эта горная 

система? 

5) Перечислите три главные отрасли специализации, 

получившие развитие во всей этой горной системе. 

6) Какие крупные реки Европы питают ледники этой 

горной системы? 

7) Есть ли города-миллионеры в пределах этой 

горной системы? Назовите один самый крупный город.                                        

30 баллов 

МАКСИМАЛЬНОЕ КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ  - 100 

ЖЕЛАЕМ ВАМ УДАЧИ! 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B5%D0%BC%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%B5
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D1%8F%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BA%D0%B0%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%8F%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%8B%D1%88%D0%B8%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/18_%D0%B2%D0%B5%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%BB%D1%83%D1%80%D0%B3%D0%B8%D1%8F

